3GPP TSG-RAN WG2 Meeting #77bis

R2-121298
Jeju, South Korea, 26 - 30 March 2012

Title:
DRAFT Reply LS on Clarifications on solutions for 3G Macro to Femto hand-in for non-CSG UEs
Response to:
LS (R2-121080/ R3-120452) Clarifications on solutions for 3G Macro to Femto hand-in for non-CSG UEs
Release:
Rel-11
Work Item:
Further enhancements for HNB and HeNB
Source:
Nokia Siemens Networks
To:
RAN3
Cc:


Contact Person:
Name:
Guillaume Decarreau
E-mail Address:
guillaume dot decarreau at nsn dot com

1. Overall Description:

RAN2 would like to thank RAN3 for their LS on Clarifications on solutions for 3G Macro to Femto hand-in for non-CSG UEs

RAN2 is pleased to privide the folling anwers to the questions in the LS:

Question 1: Could TSG-RAN WG2 please clarify under what conditions the source RNC delivers the Measurement Report that "triggered the SRNS relocation" in the SRNS Relocation Info container?

RAN2's Answer:

in 25.331, section 14.12.4.2, "SRNS RELOCATION INFO" describes a RRC message that is sent between network nodes when preparing for an SRNS relocation or a handover/cell reselection from GERAN Iu mode.
The IE " Measurement report" can be included in the message.The description of this IE is :

"The source RNC should include the Measurement report the UE sent that triggered the SRNS relocation. This information could e.g. be used by the target RNC to set initial power when establishing a DCH."
The IE is OPTIONAL and there is no mandate to send it by the source RNC, as there is no mandatory Network descvription in RAN2 specifications

Question 2: Could TSG-RAN WG2 please clarify under what conditions this Measurement Report contains the OTD measurement?

RAN2's Answer:

From signalling point of view: this is based on the configuration of the measurement and depends on how the network configures the measurements.
The OTD measurement is needed when adding a new soft handover link, and without it soft handover is not possible. Thus typically the OTD measurement is included for intra-frequency neighboursbut there is no guarantee that the Measurement Report includes the OTD Measurement.
Another solution for the same scenario is based on the deployment of a sufficient number of CSG capable Rel-9 UEs. The following question arose:
Question 3: Could TSG-RAN WG2 please clarify under what conditions an RNC can configure a UE capable of "SI acquisition for HO" to report the System Information for any encountered PSC?

RAN2's Answer:

There should not be any restriction other the capability of the UE to acquire and report SI.

This capability is uncorrelated with the capability: "Support of proximity indication" even if the acquisition of the SI may depend on the IE "CSG Intra-frequency cell info in variable CELL_INFO_CSG_LIST .

For intra frequency, the network can either ask for explicit PSC (even if it is not the one of a cell in the List of neighbouring cells) or all the PSC in the ranges of IE "CSG Intra-frequency cell info ".
However, in the later case, UE is at minimum required to acquire the SI of the strongest PSC in those configured.

For inter frequency, the network asks for explicit PSC (even if it is not the one of a cell in the List of neighbouring cells).

This is a Measurement that takes place in CELL_DCH only.

2. Actions:

To RAN3.
ACTION: 
RAN2 kindly ask RAN3 to take note of the answers.
3. Date of Next TSG-RAN WG2 Meetings:
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